Két esetet kiilonboztetiink meg aszerint, hogy A = 1 vagy pedig 0,1 < A < 1. Az elsé esetben tekintsiik a
sorozatnak a 10* — 1 indexii tagjait (k = 1,2,...). Allitjuk, hogy az igy kapott részsorozat hatarértéke éppen 1.
Valoban, k — 1 < 1g(10* — 1) < k alapjan
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Mivel klggo ToF = 0, azért klin;o b = 1, ahogyan allitottuk.

A masik esetben legyen i, = [10°A](k = 1,2,...). A 0,1 < A < 1 feltétel miatt 10*~" < i < 10*, tehat
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hiszen 0 < = — [z] < 1 minden z szamra. De klim T0F = 0, azért a ,renddrszabaly” értelmében
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lim ¢x = lim a;, = A.
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Mivel minden A-hoz talaltunk megfelel$ részsorozatot, a feladat allitasat bebizonyitottuk.

Megyesi Gabor (Szeged, Juhasz Gyula Tanarképz6 Féiskola Gyakorlo Iskolaja, 8. o. t.)

Megjegyzés. Ha az n szém tizes szamrendszerbeli alakja éppen ajas . .. ax(ar # 0), akkor, mint az kénnyen lathato,
an = 0,10z ... . Igy az {a,} sorozatban minden olyan véges tizedestort szerepel, amelynek ¢ értékére 0,1 < ¢ < 1.
A feladat allitdsa azt mondja ki, hogy az ilyen szamok hatarértékeként minden 0,1 < A < 1 valos szam elGall. Tegyiik
fel, hogy A # 1, és irjuk fel A-t (végtelen) tizedestort alakban (ha A tizedestort alakja véges volna, irjunk utana 0-kat):

(%) A=0, aiasas...qk...; éslegyen
k=0, aras...ap (k=1,2,...).

Ha tudnank, hogy a {c;} sorozat hatarértéke A, akkor készen volnank, hiszen {c,} az {a,} sorozat egy részsorozata.
De egy végtelen tizedestort értéke definicié szerint szeleteinek hatarértéke, és igy klim ¢ = A. A probléma nem az,
—

hogy a cj, sorozat konvergens-e, és ha igen, mi a hatarértéke, hanem az az els6 pillanatolian meghokkents kérdés: meért
létezik A-nak egydltaldn (végtelen) tizedestort alakja?

Ennek az alaknak a létezését (és egyértelmiiségét) a kozépiskolakban altaldban bizonyitas nélkiil elfogadjak (és
elfogadjuk mi is). Olvasoinknak melegen ajanljuk, toprengjenek el ennek bizonyitdsan, mit hasznélnak fel a bizonyitas
soran a valos szamok tulajdonsigai koziil, s meg tudjék-e pontosan fogalmazni, mik is azok a valds szamok?



